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Lühidalt

• Alates 5. jaanuarist on Järva 
valla allasutuse Järva Teenuste 
uus juhataja Kersti Paas, kes 
töötas seni Järva vallavalitsuses 
ehituse peaspetsialistina.

• 6. detsembril anti Koigi 
kooli õpetajale Tiia Järvele üle 
professor Gerhard Rägo mä-
lestusmedal. Tegemist on Tartu 
ülikooli ja Eesti matemaatika 
seltsi väljaantava mälestusme-
daliga. Järve on mitmekülgne ja 
pühendunud pedagoog, kes lä-
heneb õpilastele individuaalselt. 
Tema tunnid on sisukad ning 
ta kasutab tõhusaid õpetamis-
meetodeid.

• Järva valla terviserajad 
ootavad suusatajaid. Hooldatud 
rajad asuvad Koerus, Järva-Jaa-
nis ja Aravetel ning on valgus-
tatud kuni kella 21-ni. Olemas 
on nii klassika- kui ka vabateh-
nikarajad. Koeru suusaradade 
pikkused on 2,3 (valgustatud) 
ja 5 kilomeetrit. Järva-Jaanis 2 
(valgustatud), 3 ja 6 kilomeetrit 
ning Aravetel 1, 2, 3 (valgusta-
tud) ja 5 kilomeetrit. Jaanuarist 
märtsini toimub terviseradadel 
ning Valgehobusemäe suusa- ja 
puhkekeskuses Järva valla seeria-
võistlus suusatamises. Lisainfo: 
www.jarvavallasport.ee.

• Imavere kooli matemaa-
tikaõpetaja Annelore Hirschon 
pälvis Tallinna tehnikaülikooli 
arengufondi põhikooli reaal-
ainete õpetajate toetusfondi 
stipendiumi. Stipendiumiga 
tunnustatakse inspireerivaid ja 
pühendunud reaalainete õpeta-
jaid, kes loovad toetava õpikesk-
konna ning innustavad õpilasi 
avastama ja usaldama oma või-
meid. Stipendium antakse üle 
28. jaanuaril.

• 1. jaanuarist 2026 on Kaa-
lepi kauplus suletud.

Talvine sooduspakett 
koolidele ja lasteaedadele
Lumerõngarada 10 eurot/tund  
Mäepilet 8 eurot/tund  
Mäepilet 10 eurot / 2 tundi  
Mäepilet 14 eurot / 3 tundi  

Suusakeskus pakub 
Järva valla elanikele soodustusi

Valgehobusemäe suusa- ja puhkekeskuse nõukogu kinnitas Järva valla elanikele, 
asutustele ja ettevõtetele talveperioodil järgmised soodustingimused: 

Talvine sooduspakett peredele
Pere 2 täiskasvanut ja lapsed (kuni 16 a) 
Lumerõngarada perele 40 eurot/tund 
Mäepilet 30 eurot/tund 
Mäepilet 35 eurot / 2 tundi 
Mäepilet 45 eurot / 3 tundi

Talvine pakett üksikisikutele
Lumerõngarada 15 eurot/tund ja 10 eurot / 30 min  inimese kohta ning 
lapsele (vanus kuni 16 a) 10 eurot/tund
Mäepilet 12 eurot/tund inimese kohta
Mäepilet 16 eurot / 2 tundi inimese kohta 
Mäepilet 20 eurot / 3 tundi inimese kohta 
Mäepilet 28 eurot / päev inimese kohta 

Sellest talvehooajast kehtivad  
Valgehobusemäe suusa- ja puh-
kekeskuses Järva valla elanikele 
püsielaniku soodustused. Ees-
märk on tugevdada kogukonna-
tunnet ja suurendada Järva valla 
elanike võimalusi talveperioodil 
keskust külastada.

Et soodustust saada, pead 
Valgehobuse suusa- ja puh-
kekeskuses tõendama, et oled 
Järva valla elanik. Selleks on 
kõige mugavam kasutada te-
lefonis Eesti äppi, mille kaudu 
saab turvaliselt ja kiirelt kuvada 
enda ja oma alaealiste laste elu-
kohaandmeid ning neid keskuse 

töötajale piletit ostes näidata. 
Teise variandina saab keskuse 
töötajale esitada rahvastikure-
gister.ee kaudu enda ja alaea-
liste laste andmete kohta tehtud 
väljatrüki.

Valgehobusemäe suusa- ja 
puhkekeskuse nõukogu esimees 
Kristjan Koll ütles, et kuigi Põh-
ja-Eestis on teisigi suusakeskusi, 
pakub Valgehobusemäe uni-
kaalset keskkonda, et nautida 
talvemõnusid looduse keskel ja 
linnakärast eemal.

Mõte Valgehobusemäe suu-
sa- ja puhkekeskuses kohalikele 
elanikele soodustusi pakkuda 

tuli vestluste käigus ja kohali-
kelt endilt. „Selliseid keskuseid, 
mis on nii tugevalt kogukonna 
igapäevaeluga põimunud, Eestis 
rohkem polegi,“ tõdes Koll, kes 
ise jõuab Valgehobusemäele tal-
vemõnusid nautima paar korda 
talve jooksul. „Olen käinud ka 
mäel, kuid pigem siiski murd-
maaradadel.“

Iga suusakeskus sõltub pal-
juski ilmast. „Kui meil on ilus 
talv, on Valgehobusemäel vä-
ga head suusarajad ja mäenõlv 
korras, sest ära on saanud teha 
kõik vajalikud ettevalmistused.“

Nõukogu ja juhatuse vahel 

on Kolli sõnul tugev koostöö, 
arendused sünnivad ühiste mõt-
tearenduste tulemusel. „Meil on 
palju tulevikku vaatavaid ideid, 
mis on kas lihtsamini või kee-
rulisemalt teostatavad. Soovime 
neid lähiaastatel kindlasti ellu 
viia. Täna on peamine küsimus 
teostuse võimekuses,“ rääkis Koll.

Sihtasutus on Kolli sõnul ela-
nud üle mitmeid keerulisi aegu. 
„Talv on alles noor. Hoolimata 
hiliselt algusest võib see pikalt 
kesta,“ ütles ta lootusrikkalt. 
„Sihtasutus tuleb toime.“

Eesti suusaliidu tegevjuhina 
kinnitas Koll, et talispordialad 

on Eestis populaarsed. „Siin po-
le midagi salata – talvisel ajal on 
nii meie mäekeskused kui ka 
murdmaarajad paksult inimesi 
täis. Selle üle on mul siiras hea-
meel,“ ütles Koll ja kinnitas, et 
iga inimene leiab endale kauni 
talveilmaga sobiva tegevuse, 
olgu see siis rahulikult murd-
maasuuskadega metsas kulge-
mine või mäest alla tuhisemine. 
„Tõenäoliselt suusahüppeid ei 
minda niisama harrastama, aga 
kõik ülejäänud suusaliidu alad 
on kenasti kättesaadavad ja mul 
on hea meel, et kasutajaskond 
meie suusakeskustes kasvab.“ 



JAANUAR 20262

Läinud aasta viimasel 
kuul suri Rein Sander (3. 
detsember 1945 – 19. det-
sember 2025), kes tundis 
end samavõrra kodus nii 
sõnakunstis kui ka taime-
teadustes.

Rein Sander sündis 
Pärnumaal, alustas kooli-
teed koduküla Tahkuran-
na seitsmeklassilises koo-
lis ja lõpetas 1964. aastal 
Pärnu 1. keskkooli, pärast 
mida asus õppima Tartu 
ülikoolis.

Ülikoolist on ta noo-
rematele kaasteelistele 
meelde jäänud fi losoofi lise harituse ja küpsuse poolest, huvi-
tudes eksistentsialistlikest ja teistestki teemadest, olles noori 
kirjanikke koondava Tartu NAK-i liige. 

Lõpetanud 1972. aastal Tartu ülikooli botaanikuna, töö-
tas  Rein Sander  aastatel 1972–1976 Eesti TA zooloogia- ja 
botaanikainstituudis, edasi Lahemaa rahvuspargis, Kuuste 
metskonnas puukooli juhatajana,  Paide rajooni Järva-Jaani 
kolhoosi meristeemlaboratooriumis Karinul ja Eestimaa talu-
pidajate keskliidu konsulendina. 

Viimased kolmkümmend aastat tegutses ta ettevõtjana, 
pühendudes ravimtaimede kasvatamisele ja neist ravimteede 
valmistamisele Kubja ürditalus Karinul Järva vallas.

Rein Sander oli Eesti kirjanike liidu liige. Temalt ilmus 
aastatel 1976–1987 kuus luuleraamatut, 1986. aastal pälvis ta 
Juhan Liivi luuleauhinna. Lisaks luuletustele on tema sulest 
ilmunud ligi 150 teadus- ja aimetrükist.

Kirjandusteadlane Rein Veidemann meenutas sõbra surma 
puhul koos veedetud noorusaega. „Meie teed ristusid Pärnu 
ühisgümnaasiumis 1960ndate keskel. Olime kirjavahetuses, 
kui Rein oli sõjaväes, samuti siis, kui mina seal viibisin. Kui 
ma 1969. aasta sügisel ülikooli pääsesin, pakkus Rein oma 
ühiselamutoas mulle ajutist peavarju. Bioloogia-geograafi a 
teaduskonna üliõpilased olid toona ilmavaatelt ühed rajumad. 
Nende sümboliks oli ansambel Rajacas. Nemad andsid sisu mus-
tale huumorile ja nõnda me ka seitsmekümnendad üle elasime.

Kaluri perre sündinud Reinu kodukoht oli Võistes, praegu-
ses Häädemeeste vallas. Tema elumaja pööningul panime kokku 
1970. aasta suvel oma esimese käsikirjalise luulekogu „Lacrima“. 
Kujundikasutuselt oli Rein minust küpsem ja tundlikum. 1986. 
aastal pälvis ta luuletuse „Elujoon“ eest Juhan Liivi auhinna. 
Minust luuletajat ei saanud.“

Rein Sanderi poeg Kristian oskas põhjendada, miks isa 
aktiivne loomeperiood luuletajana jäi nii lühikeseks. „Teda ei 
avaldatud seitsmekümnendate alul mitte tema nooruse pärast, 
vaid selleks, et ta oli nn nõukogudevastane element. Tema isa 
oli olnud Saksa sõjaväes, onu põgenenud Rootsi. Olin väike, 
kuid mäletan, kuidas ta käis mitmeid kordi ülekuulamistel. Ta 
karjäär takerdus ebasoosingusse, sest ta ei kuulunud parteisse,“ 
sõnas Kristian ja tunnustas isa selle eest, et ta ei teinud nõu-
kogude võimuga koostööd, mistõttu ta ei saanud ka hüvesid, 
kuigi kuulus juba siis kirjanike liitu.

Aastad 1976–1987 olid Reinu loomingu kõrgaeg. Pere elas 
siis Vana-Kuustes, kus isa juhatas aastatel 1977–1985 Elva met-
samajandi Ignase puukooli. Kristian, kes oli toona 6–7-aastane, 
mäletab, kuidas kirjandusinimesed nende pool käisid, tuba 
oli suitsu täis ja fi losoofi line arutelu täies hoos. „1989–1990 
täiendas ta end Rootsis. Luuleperiood lõppes vabariigi tulekuga, 
kui kirjastused polnud nõus luulekogusid välja andma – need 
jäid lettidele seisma ja jõudsid lõpuks poodidest vanapaberi 
konteinerisse,“ rääkis Kristian. „Vajadus luule järele kadus nii 
tal endal kui ka toonasel ühiskonnal – kõik hakkasid riiki üles 
ehitama. Ka isa asus tegelema äriga Kubja ü rditalus.“

Rein Sander on avaldanud kümmekond taimeraamatut, 
viimati ilmus kirjastusel Varrak läinud aasta sügisel „Väike 
puu- ja põõsaleksikon“. Üks raamat ronitaimedest ootab veel 
kirjastamist. Samuti võiks raamatuks saada seni avaldamata 
novellid. Looming elab edasi.

IN MEMORIAM

2. veebruariks 2026 (kaa-
sa arvatud) ootame projek-
titoetuse taotlusi Järva valla 
elanikele suunatud ja nende 
huvides toimuvale tegevuse-
le kultuuri, hariduse, spordi, 
noorsootöö, sotsiaaltöö, tervi-
se, turvalisuse, elukeskkonna, 
keskkonnakaitse ja külaliiku-
mise edendamiseks. Toetust 
saab küsida mittetulundus-
ühing, sihtasutus, seltsing või 
füüsiline isik.

Projektitoetuse ülempiir on 
kuni 1800 eurot, omafi nantsee-
ring peab olema vähemalt küm-
me protsenti. Tegevusi saab ellu 
viia 2026. aasta jooksul.

Töötasu, sh projektijuhti-
mise tasu, võib olla kuni 50 
protsenti projektitoetusest ning 
meenetele ja auhindadele võib 
kuluda kuni kümme protsenti. 
Toiduainete ja toitlustuse ku-
lud võivad olla kuni 15 prot-
senti projektitoetusest ning üle 

saja euro maksvate seadmete ja 
vahendite (sealhulgas tööriis-
tad, masinad ja elektroonilised 
seadmed), mille eeldatav kasu-
tusiga on oluliselt pikem kui 
projekti elluviimise periood 
ja mida on võimalik projekti 
tegevusteks rentida või laenata, 
soetamisega seotud kulusid ei 
toetata.

Taotlus palume võimalusel 
esitada e-toetuste süsteemis 
SPOKU (lingi leiab Järva val-

la veebilehel sakil e-taotlused, 
blanketid).

Samuti ootame hiljemalt 31. 
jaanuariks 2026 eelmise aas-
ta tegevustoetuste aruandeid 
ning 2025. aastal projektitoetust 
saanud projektide aruandeid. 
Aruandevõlglased toetust ei saa. 

Abi ja nõu projektitaotluste 
esitamisel ja aruannete koosta-
misel küsi arenduse peaspetsia-
listilt Triin Pärsimilt (527 1988, 
Triin.Parsim@jarvavald.ee).

 Esimesel lugemisel oli 
Järva valla 2026. aasta eelarve. 
Finantsjuht Kaja Reinberg selgi-
tas, et komisjonide ühiskoosole-
kul toimus eelarve põhjalik tut-
vustus. 2026. aasta eelarve ko-
gumaht on 23,64 miljonit eurot, 
põhitegevuse tulude kavandatav 
kogumaht on 20,7 miljonit eu-
rot, mis tähendab 1,87% kasvu 
võrreldes 2025. aastaga. Füüsili-
se isiku tulumaksu laekumiseks 
on planeeritud 11 miljonit eu-
rot, kasv võrreldes 2025. aas-
ta on 4,74%. Tulumaksu kasv 
mõjutab eelarvet ja moodustab 
olulise osa, teine oluline osa on 
riigi tasandusfond, mis praegu 
on 2025. aasta tasemel, kuna 
täpsed arvud tulevad hiljem. 

Põhitegevuse kulude kavan-
datav kogumaht on 19,62 mil-
jonit eurot, kulud vähenevad 
2025. aastaga võrreldes 1,43% 
võrra. Põhitegevuse kuludest 
on planeeritud personali ku-
ludeks 12 miljonit eurot ehk 
61,15%, majandamiskuludeks 
5,58 miljonit ehk 28,46%. Toe-
tusteks 1,93 miljonit eurot ehk 
9,86% ja muudeks kuludeks (re-
servfond) on 0,1 miljonit eurot 
ehk 0,54 %. Põhitegevuse kulud 
jagunevad 53,11% haridusele, 
14,07% sotsiaalsele kaitsele ning 
10,10% vabale ajale, kultuurile 
ja religioonile. 

Investeeringuteks on 3,11 
miljonit eurot, sellest 1,14 mil-
jonit haridusele, 0,14 miljonit 
keskkonnakaitsele, 0,5 miljo-
nit teedele ja transpordile, 0,33 
miljonit elamu- ja kommu-
naalmajandusele, 0,2 miljonit 
kultuurile ja 0,8 miljonit eurot 
majandusele. Kohustuste võt-
mine on planeeritud eelarves 
1,84 miljonit eurot ja tasumine 
0,91 miljonit eurot, laenuko-
hustuste võtmisel on arvestatud 
seaduse piiridega.

 Järva vald on üks hõreasus-
tatumaid omavalitsusi, millel 
puudub üks ja selge teenuskes-
kus. Seetõttu puudub võrdne 
kättesaadavus nii oma valla hu-
vikoolis kui ka naaberomavalit-

suste huvikoolides õppimiseks. 
Ka Järva valla huvihariduse ja 
-tegevuse kavas on toodud 
olulise kitsaskohana välja, et 
noored soovivad omandada 
mitmekesist huviharidust oma 
elukohale lähimas huvikoolis.

Järva vallavalitsuse poole 
on pöördunud aasta jooksul 
mitmed Järva valla lapsevane-
mad Päinurme, Koigi, Imavere 
ja Ambla piirkondadest. Val-
lakodanike ettepanek oli üle 
vaadata huvihariduse ja huvi-
tegevuse toetamise kord nii, et 
vald kataks naaberomavalitsuse 
munitsipaalhuvikoolis õppiva 
Järva valla noore puhul õppe-
koha tegevuskulust 100%. Lap-
sevanema kanda jääks jätkuvalt 
õppemaks ning kuna ühistrans-
pordi võimalused on sageli pii-
ratud, siis ka sõidukulu.

Määruse „Järva valla huvi-
hariduse ja huvitegevuse toe-
tamise kord“ muudatuse põhi-
eesmärk on, et 7–19-aastastele 
Järva valla noortele oleks loo-
dud võrdsed võimalused hu-
vihariduse kättesaamiseks kas 
valla huvikoolis või naabero-
mavalitsuste huvikoolides. Järva 
vallavolikogu 22.08.2024 mää-
ruse nr 14 „Järva valla huvihari-
duse ja huvitegevuse toetamise 
kord“ muutmise poolt olid kõik 
volinikud.  

 Vallavolikogu esimees Jüri 
Ellram tegi ettepaneku nime-
tada Järva valla esindajateks 
ja nende asendajateks Eesti 
linnade ja valdade liidu üld-
koosolekule Jüri Ellram ja tema 
asendajaks Kalju Kertsmik ning 
Priit Seire ja tema asendajaks 
Toomas Tammik. 

Ettepanek oli nimetada Järva 
valla esindajaks Eesti linnade 
ja valdade liidu volikogus Too-
mas Tammik ja tema asendajaks 
Triin Tippi.

Volikogu liige Arvo Im-
si tegi ettepaneku nimetada 
ELVL üldkoosolekule esinda-
jaks Erik Perlin, kuid see ei 
leidnud toetust.  

Ellrami ettepanekute poolt 

oli 11 ja vastu üheksa volikogu 
liiget.

 Vallavolikogu esimees Jüri 
Ellram tegi ettepaneku määrata 
Järva vallavolikogu esindajaks 
Põhja-Järva kooli hoolekogus-
se Tanel Põder, Imavere kooli 
hoolekogusse Jüri Ellram, Jär-
va-Jaani kooli hoolekogusse 
Margus Vaas, Koeru keskkooli 
hoolekogusse Lauri Bobrovski, 
Koigi kooli hoolekogusse Katrin 
Merisalu, Peetri kooli hoole-
kogusse Alari Teppan, Koeru 
muusikakooli hoolekogusse 
Himot Põldver. 

Opositsiooni esindajad pol-
nud rahul, et neile ei antud 
hoolekogudes ühtegi kohta. 
Haridus- ja noorsootöökomis-
joni esimees Lauri Bobrovski 
andis teada, et komisjon toetas 
eelnõu. Ta põhjendas, miks just 
koalitsiooni kuuluvad isikud on 
need, kes hoolekogudesse mää-
ratakse. Selle määrab suuresti 
asjaolu, et poliitiline vastutus on 
praegu koalitsioonil ning et ära 
hoida olukorda, kus valla esin-
daja ei esinda hoolekogus valla 
seiskohta, oligi eelnõu selline. 
Otsuse poolt hääletas 11, vastu 
kolm ja erapooletuks jäi kuus 
volinikku.

 Abivallavanem Triin Tippi 
selgitas, et riigiteede teehoiu-
kava alusel on transpordiame-
til aastatel 2026–2027 kavas 
riigitee nr 2 Tallinna–Tartu–
Võru–Luhamaa kilomeetrite 
102,9–107,1 lõigul asuva Imave-
re liiklussõlme ehitamine. Koos 
liiklussõlmega ehitab transpor-
diamet välja ka Imavere–Paia 
kergliiklustee, mille valgustu-
se rajamist transpordiamet ei 
toeta. Lepinguga võtab Järva 
vald rahalise kohustuse ja lepib 
transpordiametiga kokku oma 
kohustused tänavavalgustuse 
rajamiseks.  

 Vallavalitsuse ettepanek 
oli võõrandada otsustuskorras 
Aravete alevikus kinnistu Maar-
jamõisa tee T3 korteriühistule 
Maarjamõisa tee 41 müügihin-
naga 30 eurot. Vallavolikogu lii-

ge Vello Teor palus selgitust, kas 
müügihind sisaldab ka kinnistu 
moodustamise kulusid. Valdur 
Permanson vastas, et kulusid 
kinnistu moodustamisega ei 
kaasnenud. 19 volinikku olid 
kinnistu otsustuskorras võõ-
randamise poolt, üks jäi era-
pooletuks.

 Vallavalitsuse ettepaneku 
oli võõrandada enampakkumise 
korras neli korteriomandit: Päi-
nurmes Kase vkt 2-4 alghinnaga 
5000 eurot; Taadikveres Kooli 
tee 3-2 alghinnaga 500 eurot; 
Ahulas Kuusevälja 11 alghin-
naga 17 000 eurot ja Albu külas 
Männi vkt 8-9 alghinnaga 5000 
eurot. 17 volinikku oli võõran-
damise poolt, üks vastu, üks jäi 
erapooletuks.

 Vallavara peaspetsialist 
Valdur Permanson kandis ette 
vallavalitsuse ettepaneku an-
da rendile eelläbirääkimistega 
pakkumise korras Päikese kin-
nistu maa-ala 320 ruutmeet-
ri ulatuses. Rendile andmise 
eesmärk on maa-alal pakkuda 
kohviku ja ka teisi rannaala at-
raktiivsust tõstvaid teenuseid 
Väinjärve külastajatele. Ren-
dilepingu tähtaeg on kümme 
aastat. Rendi alghind on 200 
eurot aastas. Kõik volinukud 
olid sellega nõus.

 Teede peaspetsialist Aivar 
Lainjärv selgitas, et valla suvi-
se teehooldusteenuse leping on 
lõppenud ja sellest tulenevalt on 
vaja korraldada uus hange, et 
leida teenuste osutajad, kes valla 
teedel greiderdaksid, kattema-
terjali peale veaksid ja tee ääri 
niidaksid. Lepingu perioodiks 
on planeeritud kolm aastat. 
See annab lepingupartneritele 
töövahendite investeeringute 
planeerimiseks piisavalt pika 
aja ja hinna planeerimise vaa-
tes ei ole aeg liiga pikk. Valla-
valitsus palus luba korraldada 
hankemenetlus Järva valla su-
vise teehoolduse tegijate leid-
miseks lepingu kestusega kuni 
31.03.2029. Volinikud olid selle 
poolt.

Järva vallavolikogu istung 29. detsembril 2025 Järva-Jaanis

Läheneb projektitoetuste taotlusvoor
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AS Järva Haldus annab teada, 
et alates 1. veebruarist kehtib 
Koeru võrgupiirkonnas soo-
juse müügihind (käibemaksu-
ta) 65,98 €/MWh (seni 57,84 
€/MWh) ja Aravetel 96,31 €/
MWh (seni 92,42 €/MWh). Ka 
Imavere soojuse müügihind 
muutub, kuid praegu on see 
veel kooskõlastamisel konku-
rentsiametis.

Toasooja hinda kujundab 
peamiselt tooraine hind. Kaks ja 
pool aastat on hakkepuidu hind 
püsinud samal tasemel, kuid tu-

rust tingituna on tarnijal lepin-
gust tulenev õigus hakkepuidu 
hinda tõsta. 2026. aastal tõuseb 
hakkepuidu hind 14% võrra, 
lisaks suurenevad keskkonna-
tasud ja täiendav tasu lisandub 
ka elektrienergiale. 

Oluline on teada, et soojuse 
müüja ei saa ise oma suva järgi 
soojuse hinda kujundada, kõik 
käib kooskõlas seaduse ning 
konkurentsiameti põhjaliku ana-
lüüsi ja kontrolliga.  Sisendhin-
dade tõusust tingituna muutub 
ka soojuse müügihind.  

Aasta 2025 oli Järva vallas 
eriline sellegipoolest, et and-
sime välja esimese tudengisti-
pendiumi, mille suurus on 1500 
eurot. Stipendiumi väljaand-
mise eesmärk on toetada Järva 
vallast Eesti või välisriigi kõrg-
kooli magistriõppesse õppima 
läinud üliõpilasi, et nad saaksid 
rohkem pühenduda õpingutele 
ja side kodkohaga ei katkeks.  

Esimesele stipendiumile oli 
kandideerijaid viis. Komisjon läh-
tus valikut tehes sellest, milline on 
kandidaadi panus Järva valda nii 
tööalaselt kui ka vabal ajal.

Stipendiumi sai Järvapesa 
lasteaias eripedagoogina töötav 
Diana Süld, kes õpib Tallinna 
ülikooli magistriõppes eripe-
dagoogikat – sel erialal on lai 
ühiskondlik mõõde ja see on 
Järva vallale vajalik.

Lasteaia direktor Madli 
Põder tunnustas Dianat, kelle 
õpingud jätkuvad. Lisaks temale 
on magistriõppes veel kaks töö-
tajat, üks teeb mikrokraadi ja 
ka kolm abiõpetajat täiendavad 
end – õppimine on popp!

Et saaksime Järva valla et-
tevõtlusõhtul 10. märtsil 2026 
välja anda järgmised tudengis-
tipendiumid, tuleb tudengil, kes 
õpib Eesti või välisriigi kõrgkoo-
li magistriõppes, esitada Järva 
vallavalitsusele vormikohane 
taotlus hiljemalt 31. jaanuariks 
e-posti aadressile info@jarva-
vald.ee. Taotlusele tuleb lisada 
elulookirjeldus, sh ülevaade 
ühiskondlikust ja vabatahtlikust 
tegevusest ning seotusest Järva 
vallaga; õpitulemuste väljavõte; 
soovitus õppejõult, tööandjalt 
(töötamise korral) või (üliõpi-
las)organisatsiooni juhtkonnalt 
(organisatsiooni tegevuses osa-
lemise korral).

Stipendiumi rahastatakse nii 
Järva valla eelarvest kui ka anne-
tustest, millest moodustub stipen-
diumifond. Igal aastal võib välja 
anda ühe või rohkem stipendiume 
vastavalt sellele, kui palju raha sti-
pendiumifondi kogeneb.

Stipendiumi väljaandmist 
saavad toetada kõik Järva valla 
elanikud ja ettevõtted, kandes 
oma toetussumma valla arvel-
duskontole:  Luminor Bank 
EE781700017003013430, märk-
sõnaga „stipendium“. Toetus ei 
pea olema suur, iga summa on 
meile oluline. Eelmisel aastal 
jäid toetussummad vahemikku 
25 kuni 500 eurot – see raha jäi 
seemneks. Loodame sel aastal 
välja anda juba kaks stipendiumi!

Regionaal- ja põllumajan-
dusminister Hendrik Johannes 
Terras allkirjastas 22. detsembril 
käskkirja, millega kinnitas haja-
asustuse programmi taotlusvoo-
ru avamise päevaks 2. veebruari 

2026. aastal. Taotluste esitamise 
tähtaeg on 2. aprillil 2026.  

2025. aasta voorus sai Järva 
vallas toetust 27 taotlust. Kohalik 
omavalitsus andis kokku 65 000 
eurot ja riik 56 486 eurot.

SÕBRAPÄEVA
SELTSKONNATANTSUÕHTU

13/02/2025 kell 19
ARAVETE KULTUURIMAJAS

IRENA & Ivar Hansen
Muusika mis paneb liikuma!

PILET 13€ MÜÜGIL ARAVETE KUULTUURIMAJAS JA FIENTA.COM

NNATANNNNNNAAATATTATTAA

13//002/2025 kkeelll 19
ARAVETE KULTUURIMAJAS

IRENA & Ivar Hansen
M ik i b liik !

Toasooja hind tõuseb

Veebruaris avaneb hajaasus-
tuse programmi taotlusvoor

Magistrant – kandideeri Järva 
valla tudengistipendiumile



JAANUAR 20264

ARNIKA TEGELMANN

Järva Valla Lehe küsi-
mustele vastab vallava-
nem Toomas Tammik.

Sinu esimene nelja-aastane 
periood vallavanemana just 
lõppes. Mis selle ajaga Järva 
vallas muutus?

Märksõna on olnud keeru-
lised otsused. Need pole olnud 
populaarsed otsused, mille üle 
õnnelik olla, kuid neid on mõis-
tetud. Näiteks kui räägime raa-
matukogude reformist, kui 15 
raamatukogust jäi alles kümme, 
aga lisandus raamatukogubuss 
Krõõt.

Tegime ära need asjad, mis 
jäid Järva valla esimesel neljal 
aastal tegemata. Näiteks hari-
dusreformi – kui me oleksime 
suutnud seda teha esimesel neljal 
aastal, oleks see meile andnud 
suurema eelise. Hea meel on 
tõdeda, et valitsus ja volikogu 
võtsid nüüd selle vastutuse ja 
tegi ära möödapääsmatud ot-
sused, viimane otsus puudutas 
Põhja-Järva kooli Ambla õppe-
koha sulgemist, kus oli viimasel 
õppeaastal vaid 11 õpilast. Samas 
tuleb tunnistada, et rahvaarvu 
muutuste tõttu peab tulevikus 
selles valdkonnas langetama 
järgmisi raskeid otsuseid.

Oleme käinud kaasas Järva 
valla rahvastiku vähenemisega, 
teinud uusi ümberkorraldusi 
ja jätkanud vanadega, näiteks 
mis puudutavad valla kasutuses 
olevate pindade vähendamist, 
et pinnad ja inimeste hulk, kes 
neid kasutab, oleks kooskõlas. 
Oluline, et me ei kulutaks mõt-
lematult raha tühjade ruumide 
kütmise peale. Pigem kasutame 
ruume multifunktsionaalselt.

Kui me neid otsuseid poleks 
teinud, oleksime vallana väga 
keerulises olukorras.

Mis läks Järva vallas möödu-
nud aastal eriti hästi?

Valmis Aravete lasteaed – 
see oli meile oluline. Samuti oli 
piirkondlikult tähtis Päinurme 
rahvamaja ümberehitus kogu-
konnakeskuseks – seal on nii 
rahvamaja, noortekeskus kui 
raamatukogu.

Kui eelnevatel aastatel oli pal-
ju ümberkorraldusi, siis 2025 

tõi stabiilsuse – asutused olid 
loodud. Tõsi, Järva valla kul-
tuurikeskus alustas 2025. aasta 
1. jaanuaril. Alanud aasta algul 
vaatame, kuidas meie asutustel 
läheb, kus saab paremini.

Laulu- ja tantsupidu on alati 
tore – korraldasime maakon-
na pidu ja suurel peol osales 19 
meie valla kollektiivi.

Teisalt oli ootusärev aeg, sest 
oli valimiste aasta. Koalitsioo-
nierakondade küsimus on ala-
ti selles, kuidas valijad tehtud 
otsustesse suhtuvad. Minul ega 
meie valimisnimekirjal, koalit-
sioonil tervikuna ei läinud keh-
vasti. Vaadates valimistulemust, 
julgen öelda, et inimesed mõist-
sin ümberkorralduste vajadust. 
Kindlasti oli ka neid, kellele need 
ei meeldinud. 

Rääkisid neli aastat tagasi, et 
Järva vald vajab hädasti veel 
üürimaju, kodutare tüüpi ma-
ju ja kergteid, näiteks Imave-
rest Paia risti. Mille taha need 
soovid toppama jäid?

Eesti elu on suuresti projek-
timajandus. Pole tark ainult valla 
maksumaksja või laenuraha in-
vesteerida. Peame maksimaalselt 
ära kasutama toetusi. Mida roh-
kem me seda teeme, seda roh-
kem rõõmu saame valda tuua. 
Kergteede ehitus jääb vallas ena-
masti selle taha, kas toetusmeet-
med avatakse või mitte. Samas 
on isegi väikesed lõigud õnnes-
tumised, näiteks 2025. aastal Ka-
dastiku kergtee väga oluline lõik 
Imavere tööstuspiirkonnas, et 
inimesed jõuaksid ohutult tööle 
ja koju. Läinud aasta viimasel 
vallavolikogu istungil võtsime 
kohustuse sõlmida koostööle-
ping transpordiametiga kergtee 
ehitamiseks Imaverest Paia ris-
tini, kus valla kohustuseks jääb 
maade omandamine ja valgus-
tuse rajamine kergtee äärde. Tee 
ehitab transpordiamet. 

Üürimajade programm võiks 
jätkuda, kuid oluliselt soodsama-
tel tingimustel, et maaomavalit-
sused suudaksid neid ehitada. 
Kuldne ring teeb seda niikuinii. 
Seni pole olnud maaomavali-
tusele sobivat rahastusmeedet. 
Meil pole aga sellist vaba raha, 
et maju ehitada. Eelkõige tuleb 
täita seadusega meile pandud 
ülesandeid, mis on seotud sot-

Toomas Tam
on nagu ma
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www.kirjanduspidu.ee

26.–31. jaanuar 2026

26.–29. jaanuar 
Kohtumised kirjanikega 
Järva valla lasteaedades, koolides 
ja raamatukogudes

ESMASPÄEV, 26. jaanuar 
Jaan Jungi seminar 
Imavere rahvamajas

KOLMAPÄEV, 28. jaanuar
Kunsti, luule ja isiklike elamuste näituse 
avamine „Tõde. Õigus. Nöör poodu majas” 
Tammsaare muuseumis Vargamäel

Kirjanduslik jooga Aravetel

NELJAPÄEV, 29. jaanuar
„Tõe ja õiguse“ 100 konverents 
Koeru kultuurimajas

REEDE, 30. jaanuar
Pidulik lipuheiskamine Tammsaare 
muuseumis Vargamäel

Võistulugemine „Hansenist Tammsaareni“ 
Albu mõisas

Meenutusõhtu A. H. Tammsaare nimelise 
kirjanduspreemia algatusest 
Järva-Madise wallamajas

LAUPÄEV, 31. jaanuar
49. A. H. Tammsaare nimelise 
Järva valla kirjanduspreemia 
laureaadi väljakuulutamine 
kirjanduslikul oaasil Albu rahvamajas 

Talulaat ja rahvamatk

siaal- ja haridusvaldkonnaga, 
kultuuri ja spordiga. Elamuaren-
dus pole meie esmane ülesanne.

Kuivõrd jäid viimasel neljal 
aastal rahule valla rahakoti 
seisuga?

Kui ma 2021. aastal valla 
juhtimise üle võtsin, oli valla fi -
nantsseis kehv, täna on see kesk-
mine – tehtud ümberkorraldu-
sed on end õigustanud ja viinud 
valla rahalise seisu stabiilsemaks. 
See pole kaugeltki ideaalne, aga 
ma pole kindel, kui ideaalseks 
meie rahaseis saab minna olu-
korras, kus meie rahvaarv lan-
geb, maksumaksjate arv langeb, 
riigi rahastusmudelid muutuvad. 

Me ei tohi luua illusioone. Üks-
kõik kui hästi me teeme – ja me 
oleme hästi teinud –, siis kom-
paktsemas omavalituses annaksid 
sellised ümberkorraldused olu-
liselt suurema efekti. Kuna me 
oleme pindalalt Eesti üks suure-
maid ja rahvastikutiheduselt üks 
hõredamaid, on meie püsikulud 
tahes-tahtmata kõrgemad. 

Mulle jäi kõrva ühe uue vo-
liniku suust kuuldud lause, et 
palgakuluks läheb valla eelar-
vest 60 protsenti – seda on liiga 
palju. Ometi ta tahab, et kõik 
haridusasutused, raamatukogud, 
kultuuriasutused jätkaksid sa-
mamoodi. Valla palgal on ligi 
500 inimest, kellest üle poole 
töötab lasteaedades ja kooli-
des, Järva Teenustes umbes 90, 
vallavalitsuses 40. Küsin – mis 
on lahendus? Millised asutused 
me ümber korraldame, millised 
sulgeme? 

2026. aastast jätkame kahe 
abivallavanemaga. Mis kulu-
sid see kaasa toob?

Usun, et kõik on kuulnud, et 
vald on jäänud kaugeks, ei jõua 
äärealadele. Ühest küljest on  see 
tõsi, kuid nende inimestega, kel-
lega oleme toimetanud, oleme 
teinud head koostööd. Kui aga 
vaadata arvusid, siis tegelikult 
enim investeeringuid nii elaniku 
kohta kui ka absoluutnumbrites 
on saanud just nimelt servaalad. 
Vaatame vallavalitsuses valda 
kui tervikut. 

Kaks abivallavanemat olu-
lisel määral kulutusi kaasa ei 
too. Kaob ära arendus- ja ma-
jandusosakonna juhi koht, selle 
täidabki ära Triin Tippi, kes on 

nüüd poliitiline abivallavanem. 
Tulenevalt töömahu kasvust palk 
mõnevõrra suureneb. Loodan, 
et valla esindajad saavad nüüd 
enamikul üritustest kohal olla, 
et tekiks vallajuhtidega vahetu 
kontakt. Kõige rohkem infot on 
vallavanemal ja abivallavane-
matel – inimesed tahavad otse 
küsida. Ja ka meie tahame ini-
mesteni jõuda.

Ei saa öelda, et varasemalt 
midagi halvasti oleks olnud. 
Kui aga on poliitilised otsused 
ja koalitsioon võtab vastutuse, 
võiks poliitilisel ametikohal see 
vastutus ja kohusetunne suurem 
olla. Ja kui midagi ei õnnestu, siis 
on vajadusel kohustus selgitada. 
See loob eelduse, et meie võetud 
eesmärgid saavad täidetud.

Üks suuremaid probleeme 
vallas on teede kehv seis. 
Kuidas seda parandada?

Riik peaks eelarvesse raha 
juurde andma. Teede rahastus 
on seisnud paigal aastast 2009 
– saame umbes 500 000 eurot 
aastas. Sellest ei jätku. Teede 
hoolduse ja ehituse hinnad on 
oluliselt tõusnud. Praegune koa-
litsioon on teinud otsuse panus-
tada valla eelarvest igal aastal 
raha tee-ehitusse, aga see ei anna 
kiiret efekti. Samas pean ütlema, 
et oleme taganud teede seisundi-
nõuded, kuid inimeste ootused 
on siiski kõrgemad ning ka meie 
soovime olla paremal tasemel.

Meil on väga hea teedespet-
sialist Aivar Lainjärv, kes oma 
oskusliku tegutsemisega lahen-
dab päris palju kitsaskohti.

Ühte ametnikku nimetasid. 
Samas vahetavad inimesed 
tihti töökohti. Mida on Järva 
vallavalitsusel oma ametni-
kele pakkuda, et neid hoida 
või uusi leida? 

Nõudmised neile on suured, 
ka riigi ja meie elanike ootu-
sed on suured. Üleüldine surve 
ametnikele on kõrge. Eks meiegi 
taha, et kõik asjad oleks hästi 
tehtud. See teadlik personalipo-
liitika, mida ajame, koolitustele 
suunamine, motivatsioonipa-
kett, mida pakume, aitab meil 
personali hoida. Lisaks heale 
töökeskkonnale peame pakku-
ma ka väärilist palka, kuigi palk 
pole juba ammu peamine moti-

vatsiooniallikas. Peame suutma 
pakkuda võrdväärset tasu võr-
reldes naaberomavalitsustega – 
täna me seda suudame. Mõistlik 
töökorraldus ja asjaajamine aitab 
samuti kollektiivi hoida. 
Järva vald on juba kaheksa-
aastane, kuid seni on kehtes-
tamata valla üldplaneering. 
Mille taha see on toppama 
jäänud?

Üldplaneeringu tegemine on 
keeruline protsess, mis kaasab 
palju inimesi ja ametkondi. Vii-
mane lõik seisis ühe vaidluse 
taga Imavere piirkonnas. Sai-
me selle vaidluse lahendatud ja 
nüüd saame minna volikokku 
üldplaneeringut kehtestama.
Meie soov on olnud valla as-
jaajamistes bürokraatiat vä-
hendada. Kuidas sellega 
edeneb?

Võiks paremini. Hea näide 
on aasta viimases vallavoliko-
gus olnud määruse „Järva valla 
huvihariduse ja huvitegevuse 
toetamise kord“ muutmine – 
vähendame selles päris mitut 
bürokraatlikku punkti. Näiteks 
ei pea pere tegema enam valla-
valitsusele teatist, kui laps läheb 
naaberomavalitsuse huvikooli 
õppima, vaid me saame seda ise 
vaadata ja rahastuse tagada.

Noortevolikogu liikmed pa-
handasid, et transpordiühen-
dus valla ühest punktist teise 
on olematu, ei pääse bussiga 
näiteks Aravetelt Koeru. On 
see mure lahendatav?

Ühistranspordi korraldus 
tänasel viisil on väga kulukas. 
Ma ei näe, et saaksime pooltühja 
bussiga – pooltühi oleks isegi 
hästi, see buss sõidaks enamiku 
ajast tühjana – liini käigus hoida. 
Tean, mis maksab meile õpilas-
liinide käigushoidmine. See va-
jab teistsugust lahendust. Riik, 
kellel on hoobasid rohkem, pole 
suutnud leida maapiirkonnale ja 
hajaasustusele head lahendust. 

Tuleb edasi mõelda, otsida 
lahendusi. Leevendust tooks, kui 
riik vaataks õpilasliine ja avalik-
ke liine tervikuna. 

Erinevalt teistest Järvamaa 
omavalitsustest kutsume 
igal aastal kampaaniaga end 

Järva valda sisse kirjutama. 
Miks peaks inimene meie 
valda elama tulema?

Eelkõige avab see inimesele 
ligipääsu meie valla pakutavatele 
teenustele. Näiteks saavad meie 
valla sissekirjutusega inimesed 
vabastuse kodualuse maa mak-
sust, erinevad teenused ja soo-
dustused on neile hoopis teistel 
alustel. Kui tegemist on töötava 
inimesega, laekub valda osa te-
ma füüsilise isiku tulumaksust 
ja selle abil saame pakkuda pa-
remat elukeskkonda ja laiendada 
teenuste paketti. Kui inimene 
nõuab meilt mingit teenust, 
siis kontrollime, kas tal on sis-
sekirjutus – eelistame teenuste 
osutamisel oma valla elanikke. 
Näiteks kui elanik pole valda sis-
se kirjutaud ja kinnistul pole ka 
kehtivat prügilepingut, siis vald 
sinna lumetõrjet ei tee. Meie 
prioriteet on jõuda nendeni, 
kes on tegelikult valla elanikud.

Mis seisab Järva vallal ees 
2026. aastal?

Loodame edukalt ellu viia mõ-
ned suuremad projektid, nagu 
Peetri lasteaia renoveerimise ja 
Koigi teeninduskeskuse reno-
veerimise multifunktsionaalseks 
külakeskuseks – sinna tuleb pe-
rearstikeskus, ruumid kultuuri-
tööks ja vallavalitsuse tööruum.

Loodame, et majandus hak-
kab tõusma. Selle abil saame 
elanikele pakkuda paremaid 
võimalusi. See sõltub riigist ter-
vikuna. Vajame stabiilsust.

Valla juhtimine on nagu ma-
ratonijooks. Ei pea olema ülikii-
re nagu sprindis, et jooksed kop-
su kiiresti kokku ja ongi kõik, 
vaid peab hoidma mõistlikku 
tempot, nii jõuab kaugemale. 
See, ka poliitiline stabiilsus, on 
olnud meie valla tugevus. Vo-
likogus on olnud hea ja töine 
õhkkond, mis annab stabiilsuse 
ja arengu. Kui me kogu aeg te-
geleks poliitkemplusega, oleks 
paljud asjad tegemata.

Eesmärk on, et see, miks me 
midagi teeme, jõuaks rohkemate 
inimesteni. Selleks võtsime ees-
märgiks valla digilehe loomi-
se. Pärast iga volikogu istungit 
selgitame ka volikogu otsuste 
tagamaid – esimesed volikogu 
infominutid olid juba pärast 29. 
detsembri volikogu istungit.

mmik: Valla juhtimine 
aratonijooks
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1. IV Pärimus ja Pruukost – 
„Naiste vägi“ korraldamine

19. juulil toimus Ambla pargis IV folkloorisündmus Pärimus 
ja Pruukost – „Naiste vägi“, mis sel korral tõstis au sisse naiste 
regilaulu. Kohal oli viis väekat ansamblit kogu Eestist: Karula 
Naased, Väike Hellero, Kadrina Kadrid, Silmaline, Ambla Re-
gilaulu Naised.

2. A. H. Tammsaare muuseumi Vargamäel uue 
püsiekspositsiooni loomine

30. augustil avati A. H. Tammsaare muuseumis uus püsiekspo-
sitsioon, mis on nüüdisaegne, Tammsaare elu ja loomingut teiste 
oluliste ajaloosündmustega siduv, ülevaatlik ja mitmekesine. Hästi 
on ära kasutatud teksti ja esemeid. Ka uued audiotekstidega välirajad 
on erilised ning külalisele huvitavad.

3. Aravete avaliku mänguväljaku rajamine

Aravete seiklusliku mänguväljaku teed ja atraktsioonid on väga 
hästi läbi mõeldud ja lahendatud, ka tulevikus tehtavad tööd on 
juba praegu visiooniks kujundatud ja ootavad tegemist. Eestvedajad 
Kalvi Kirsipuu ja Marko Remlik on kaasanud sõpru, tuttavaid ja 
kogukonna liikmeid ning teinud palju vabatahtlikku tööd.

4. Imavere kodutütarde ettevõtmine 
„Kolme tipu retk 2025“

Viis Imavere kodutütart – Leena Linda ja Lenna Lydia Lehtmets, 
Liisi Hanna Eleonor Teas, Laura-Sandra Bäärt ja Mirtel Jaas ning nen-
de kaks juhendajat Gerli Lehtmets ja Anne-Mai Kaljuste – võtsid ette 
ja startisid autoga 21. juunil Suurbritanniasse kolme tipu väljakutsele, 
et vallutada Snowdon Walesis, Scafell Pike Inglismaal ja Ben Nevis 
Šotimaal. Tegemist oli füüsiliselt ja vaimselt nõudliku ettevõtmisega.

5. FC Järva-Jaani edukas hooaeg

Hea meeskonnatöö tulemusel saavutati 3. liiga põhjatsoonis 2. koht, 
mis on FC Järva-Jaani parim tulemus ajaloo jooksul. Kasekopli staadio-
nile lisandusid uued turvavõrgud koos toetajate logodega, renoveeriti 
tribüüni, laiendati parklat, püstitati lipumast ja ehitati riietumisruumid. 
Toimusid otseülekanded. Kasekoplis peetud mängude keskmine pub-
likuarv oli 155, mis jääb alla vaid Premiumi liiga klubidele.

6. Päinurme küla kogukonnamaja rajamine

Endisest rahvamajast on kujunenud tänapäevane ja toimiv kogu-
konnakeskus, kuhu on koondatud küla jaoks tähtsad teenused: raa-
matukogu, rahvamaja ning noorte- ja päevakeskus. Kogukonnamaja 
avamine on toonud inimesed taas kokku – siin toimuvad regulaarselt 
kultuuri- ja kogukonnaüritused, koosolekud, töötoad, kohtumised 
ja tähistamised, mis tugevdavad küla sidusust ja hoiavad elu maal.

JÄRVA VALLA AASTA TE
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7. Arctic Finland House’i uus hingamine

2025. aasta alguses algas ettevõttes uus ajajärk, kui pika ajalooga 
tootmine sai uued omanikud ja võimaluse jätkata ning edasi arenda-
da juba tuttavat, kuid värsket visiooni kandvat ettevõtet. Tõestatud 
on ka konkurentsivõimet rahvusvahelisel tasandil (nt ülemaailmsel 
arhitektuurikonkursil saavutati teine koht). Raido Vespere, Kaspar 
Kargu ning kogu meeskonna panus on imetlusväärne.

8. Kogukonnamaja rajamine Peetrisse

2025. aasta alguses loodud kogukonnamaja on kujunenud olu-
liseks väärtuseks piirkonna arengule ja kogukonna sidususe tugev-
damisele. Kogukonnamaja pakub tegevusi igas vanuses inimestele. 
Eakad on saanud tagasi koha, kus koos käia. Majas tegutseb foto-
stuudio, kogukonnaköök, Järvamaa suurim mängutuba, jõusaal. 
Ehitamisjärgus on ruumid noorte poolt loodavale tantsustuudiole.

9. Eesti suurima küülikunäituse 
korraldamine Peetris

28.–30. novembrini toimus Peetris Eesti suurim küülikunäitus, 
kus vaatamiseks oli 28 küülikutõugu Eestist, Lätist ja Leedust, 
värvusisenditega koos 58 ja kokku paarsada küülikut. Sündmus 
toimus teist korda Eestis, esimest korda Järvamaal. Eestvedajaks 
oli Pille Piigert.

10. Muusikaaia rajamine Albu mõisa parki

Muusikaaed koosneb seitsmest ilmastikukindlast instrumendist, 
paikneb välitingimustes ning on olemuselt ainulaadne. Muusikariis-
tadel on lihtne mängida, nad võimaldavad loomingulisi katsetusi, 
soodustavad motoorsete oskuste arendamist ja kasutamist ning 
aitavad arendada koordinatsiooni. Võimalus muusika loomiseks 
kõigile.

11. Naiskodukaitse 
„Ole valmis“ laagri korraldamine

28.–29. juunini peeti Koerus naiskodukaitse „Ole valmis“ laag-
rit. Vaatamata vihmasele ilmale ilmus kohale umbes 150 naist üle 
Eesti, kellel kaasas 30 last, 50 naiskodukaitsjat korraldustiimis ning 
mõni meesterahvas ka füüsiliseks jõuks. Laagri töötubades jagasid 
naiskodukaitsjad, kaitseliitlased ja päästjad teadmisi, nõuandeid ja 
praktilisi võtteid esmaabist enesekaitseni.

12. Etapi ProMX Särtsukas korraldamine

27. aprill toimus Aravetel Särtsuka etapp, kus osalesid elektrilised tasa-
kaalurattad. Pilve pere kodus asuval treeningrajal toimunud sündmus tõi 
kohale 113 last ja nende pered, kokku üle 400 inimese. Toimus võistluspäev, 
Aravete päästekomando tutvustas oma tehnikat, Kaidy ja Keidy Kaasiku 
valmistasid minipannkooke. Kohal oli poni, sai teha näomaalinguid ja 
batuudil hüpata. MEHKA ja ProMX tutvustasid oma väljapanekut.
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Osale Järva valla 
aasta teo hääletusel
Järva valla aasta teo auhind antakse isikule, 
grupile, asutusele, ettevõttele või organisat-
sioonile, kes on vallas midagi olulist korda 
saatnud ning valla elanikke positiivselt mõ-
jutanud, heaks eeskujuks olnud või Järva 
vallale tuntust toonud.

Kes saab hääletada?
• Hääletusel saab osaleda Järva valla ela-
nik.
• Iga hääletusel osaleja saab anda ühe hää-
le endale meelepärase teo poolt.
 
Kuidas ja millal saab hääletada?
• Rahvahääletus kestab 8. jaanuarist 10. 
veebruarini 2026.
• Hääletada saab Järva valla veebilehel või 
Järva Valla Lehest välja lõigatud hääletusse-
delil, mis tuleb viia Järva valla raamatukogu-
desse või raamatukogubussi Krõõt.
• Hääletamisel isik identifitseeritakse.

Kui enim hääli kogub võrdselt mitu nomi-
nenti, antakse aasta teo auhind neile kõigi-
le. Auhind antakse laureaadile kätte Eesti 
vabariigi 108. aastapäeva pidulikul kont-
sertaktusel 20. veebruaril Päinurme rahva-
majas.

1. IV Pärimus ja Pruukost – 
„Naiste vägi“ korraldamine 

2. A. H. Tammsaare muuseumi 
Vargamäel uue püsiekspositsiooni 
loomine

3. Aravete avaliku mänguväljaku 
rajamine

4. Imavere kodutütarde ettevõtmine 
„Kolme tipu retk 2025“

5. FC Järva-Jaani edukas hooaeg
6. Päinurme küla kogukonnamaja 

rajamine
7. Arctic Finland House’i uus hingamine
8. Kogukonnamaja rajamine Peetrisse
9. Eesti suurima küülikunäituse korral-

damine Peetris
10. Muusikaaia rajamine 

Albu mõisa parki
11. Naiskodukaitse „Ole valmis“ 

laagri korraldamine
12. Etapi ProMX Särtsukas korraldamine
13. Järvamaa laulu- ja tantsupeo „Sõna 

tunded“ korraldamine Vargamäel
14. Aravetele uue lasteaiahoone 

ehitamine
15. Koeru hooldekeskuse töötajate 

liikumisgrupi üritused
16. Kohvik Tee-Line avamine 

Järva-Jaanis
17. Elamusbaasi loomine Amblas
18. Järva-Jaani päevakeskuse raama-

tuklubi tegevused

Nimi …………………………………………..
Isikukood ……………………………............

13. Järvamaa laulu- ja tantsupeo „Sõna tunded“ 
korraldamine Vargamäel

Tegemist on kultuurilise suurteoga ja suurt jõudu vajava ettevõtmisega. 
Pidu oli erakordne nii oma paiga sümboolse tähenduse, mastaapsuse kui ka 
kunstilise ambitsiooni poolest. Sündmuse õnnestumisele eelnes pikaajaline 
ettevalmistus ja mitmekesine koostöö. Peo korraldamisega Vargamäel loodi 
tähenduslik ja inimesi ühendav sündmus, tõstes Vargamäe esile.

14. Aravetele uue lasteaiahoone ehitamine

29. augustil avati Järvapesa lasteaiahoone Mesimumm. Hoone on 
energiatõhus ja nüüdisaegne, efektiivse ruumiplaneeringu ja hea siseklii-
maga. Kahekorruselisse majja mahub neli rühma, suur söögisaal on ette 
nähtud 72 sööjale, olemas on saal sündmuste korraldamiseks, kabinetid, 
tualettruumid. Maja taga paikneb suur mänguväljak, kus saavad mängida 
tulevased politseinikud, tuletõrjujad ja kiirabitöötajad.

15. Koeru hooldekeskuse 
töötajate liikumisgrupi üritused

Liikumisgrupi (seltskond Puhh) tegutsemise eesmärk on harrastada 
liikumist, edendada tervist, reklaamida asutust ja veeta koos vaba aega. 
Liikumishuvilised kolleegid osalevad järjepidevalt, alates aastast 2022, 
Eesti erinevatel matkadel, jooksudel ja korraldavad ka omal käel ühiseid 
matku rabadesse või matkaradadele.

16. Kohvik Tee-Line avamine Järva-Jaanis

2025. aastal Järva-Jaanis avatud kohvik on oma tegutsemise ja visiooniga 
avaldanud positiivset mõju mitte ainult Järva-Jaanile, vaid ka ümberkaud-
sele piirkonnale ning kogu Järva vallale. Keset alevit asuv hoone sai korda.

17. Elamusbaasi loomine Amblas

22. oktoobril 2025 avati Amblas elamusbaas – koht, mis on lühikese 
ajaga kujunenud oluliseks kogukonda ühendavaks ja aktiveerivaks kes-
kuseks. Elamusbaasi sünni taga on kahe kohaliku pere – perekond Ilvese 
ja perekond Jõeranna – ühine otsus panustada oma kodukoha arengusse 
mitte ainult sõnades, vaid ka tegudes.

18. Järva-Jaani päevakeskuse raamatuklubi tegevused
Järva-Jaani päevakeskuse raamatuklubi on tegutsenud nüüdseks juba 

kolm hooaega ning selle aja jooksul kasvanud millekski palju suuremaks 
kui lihtsalt lugemisringiks. Raamatuklubi on koondanud enda ümber 
hulgaliselt toredaid raamatusõpru, pakkudes osalejatele nii lugemisrõõmu, 
vaimset arengut kui ka ühtekuuluvustunnet.



JAANUAR 2026 9EAKAD

65 
HEIKI KIRSPUU
MEELIS TERASMAA
OLEG VOLOŠIN
UNO PETENBERG
VASSILINA RAJASALU
LEA KUUSIK
EDA BERGMANN
ANNE PINDRE

70 
EVDOKIA ABASHKINA
SULEV MATROV
KUIDO KARJUST
LUULE ANTIPOVA
MALLE KOPTI
LAIVI KÕRM
MAIDO TARENDI

75 
AADO OHERD
RAIVO LUMBERG
TATJANA BAHMAN
HELLE LINK
MALL LAVRIKOV
VIIA SAAR
LUDMILLA OJALA

76 
AKSEL KEREM
HENNO VAHTRASAAR
ENE VOINOV
MERIKE ILVES
REET LARIN
KATRIN TALVIK

77 
SILVI RAAPER
HELJU RAPPER
IMBI STRAUSS

78 
MATI MEHIK
ALLI LEPIK
MARIA AAN

79 
ENN KUUSIK
MATI PENT
ÜLLE LOODIS
MILVI VEBERSON
VALENTINA KÄPP
ELVE REVA

80 
AARE KESKLA
TOOMAS PÕLDMA
ELVI KAEELI

81 
MARE RAJU
AINO STEIN
MALLE LAAS
TAISI KUUSEMETS
ESTER KUULMATA
EVI KATS
SVETLANA KONKS
JUTA MÕTSNIK

82 
HELVE TAMMJÄRV

ENDLA KÄES

AINO LINNAS
VIIVI PÄRTEL

83 
TAUNO EEMELI AHL
VELLO KOLNES
OLEV HEIL
LAINE SÕNAJALG
MALLE TÕNNE
REET LANGEPROON
LEA RÄTSEP

84 
JUKKA EVALD KLAMI
VALDA TISLER
HELGI LIIVA
ADELE PRINTS
AARDE INGLIST
LUULE EINSON
TIIA-LIIS KULLERKUPP

85 
JULIUS NEIDO
VIIVI SULE
JUTA TENNOSAAR

86 
MARE BORODIN
VILMA BÖTKER
HELLE TAADA

87 
MARE LIIVA
ANDLA TAMLAK
LAINE OJA
ELVI TATRIK

88 
EINO VEINBERG
ANTS PUKKA
AADU HAL
URVE MAND
LEIDA HANSSON
JUTA NILBE
HILVI PARTASJUK

89 
KALJO HUMMEL
LEMBIT JÜRISO
AIME VELLAMA

91 
OLEV FREIMANN
ELMA SÕMER

92 
ELLA VEIDE
LINDA ROOBA

93 
MILVI KASE
ILMI KALAMANN

94 
ELVI BLUUM

97 
ANNA SOLOVJOVA

99 
MINNA TREI

Sünnipäevalapsed

Urve Martin, eakateklubi 
Vokiratas, Aravete

Meil toimuvad klubiüritused 
oktoobrist juunini. Olen püüd-
nud saada erinevaid esinejaid, et 
oleks huvitavam, kordusesinejad 
on olnud Koigi kultuuriseltsist ja 
muidugi Urmo Kütismaa. Igast 
peost oleme osanud rõõmu tun-
da. Eriti meeldivad on need kü-
lalised, kes panevad meid laulma 
ja ringmänge mängima. Klubi 
liikmete sõnul on klubiüritused 
hea võimalus sõpradega kokku 
saada ja end korra kuus ehtida. 
Toidud on lihtsad, kuid mitte 
tavalised, sageli tullakse tänama 
ja retsepti küsima. Meil tunne-
vad end hästi ka 90-aastased. 
Sünnipäevalised saavad kaardi 
ja lilleõie ning foto enda sünni-
päevapeost. Sünnipäevalistele 
lauldakse ja tantsitakse. Kord 
aastas on ühiskülastus teatrisse 
ja suvel ekskursioon, giidiks Be-
rit Tomlinson. 40 aasta jooksul 
on terve Eestimaa läbi käidud. 
Külastame ka laatasid: Lüübnit-
sas, Lindoral ja Palamusel. Hea 
on tunda, et sind armastatakse 
ja see on vastastikune.

Anne Rosenberg, Järva-Jaani
Toredaid asju on olnud palju: 

raamatuklubi ja kepikõnni üri-
tused, ka 11. detsembri jõulu-
pidu ning ümarlauas istumine 
Järva-Madise kiriklas. Huvitav 
oli Tartus Pauluse kirikus. Oma-
ealiste mälumängud meeldivad. 
Oleme tegutsenud koos teiste 
piirkondadega. Eakate kokkutu-
lek Pilistveres tekitas vastukajasid. 
Tore oli bussireis Helsingisse. Kes 
vähegi kodust välja viitsib tulla, 
see kogeb huvitavaid sündmusi. 
Päevad on tihedalt sündmusi täis.

Kaie Altmets, eakateklubi 
Hõbehall, Koigi

Eakate kokkutulek Pilistveres, 
hästi organiseeritud kohtumised 
erinevate inimestega ja kõik ühes 
saalis koos kontserti kuulamas. 
Meeldejääv ja huvitav oli ka Tar-
tu Pauluse kiriku külastus. Väga 
südamlik oli jõulukuu kohtumi-
ne Järva-Madise pastoraadis, kus 
tutvustati piiblit. Kokkuvõttes 
oli kirikute ja ilmalike teemade 
aasta, haakus hästi aasta lõpus 
raamatuaastaga. Aitäh organi-
seerijatele ja asjaosalistele.
Õile Kalme, Albu eakate 
ühendus, Järva valla eakate 
ümarlaua juht

2025 oli ennekõike raa-
matuaasta, kus esimest korda 

andsime Tammsaare lugemi-
sel välja Albu eakate ühenduse 
eripreemia. Aprillis kohtusime 
Järva-Madise Püha Matteuse 
kiriku pastoraadis kirikuõpetaja 
Jane Vainuga. Tähtsündmuseks 
kujunes selle aasta vääriliselt 
ekskursioon Jõgeva–Palamu-
se–Kääpa, kus tutvusime lähe-
malt Betti Alveri, Oskar Lutsu 
ja Kalevipoja muuseumidega. 
Mitmed eakad said Albu raama-
tukogus osa kohtumisest Valdur 
Mikitaga ja Ester Valdvee eest-
vedamisel organiseeritud luule-
taja Virve Osila mälestusõhtust. 
Peale raamatuaasta jäid meie 
teele veel Orina ja koos Albu 
kooli giididega ka Kolga mõis. 
Samuti saime osa õpetaja Mare 
Kabeli Kreeka avastamisest.

Eesti vabariigi 107. sünni-
päeval kinkis meile imepä-
rase kontserdi Mirle Kabel ja 
7. märtsil osalesime ise meie 
segakoori Sink-Sale-Proo 15. 
sünnipäeval. Teatri ühiskülastu-
seks said Rakvere teatris „Madi-
soni maakonna sillad“ ja Ugalas 
„Surmkindlad asjad siin elus“.

Koos tähistasime oma liik-
mete juubeleid, naistepäeva, 
vanavanematepäeva ja jõulu-
sid. Osalesime Järva valla eakate 
kokkutulekul Pilistveres, teabe-
päeval Koigis ja ekskursioonil 
Tartu Pauluse kirikusse. Suur 
tänu Albu koolile alati väga soo-
ja vastuvõtu, meeldiva koostöö 
ja eakatesse südamliku suh-
tumise eest. Tänusõnad Järva 
valla eakatelt Triin Tippile Järva 

vallavalitsuse projekti „Kooli-
tussari Järva valla vanemaea-
listele“ kõrgetasemelise läbivii-
mise eest. Tänan Järva-Madise 
kirikuõpetajat Jane Vainu sisuka 
piiblikoolituse ja hubase jõulul-
õuna eest.

Liia Viks, Kuldne Sügis, 
Imavere

Imavere piirkonna vane-
maealistele oli meeldejäävaim 
kindlasti osalemine „Raama-
tuaasta 500“ projektis. Üritu-
sed olid tegusad ja viisid meid 
oma kodukohast kaugemalegi. 
Külastasime sisukat raama-
tu ajalooga seotud reliikviate 
näitust Niguliste muuseumis, 
saime osaliseks A. H. Tamm-
saare muuseumist tema kodu-
korteris Tallinnas, tutvusime ka 
kirjanduse tänavaga. Projekti 
tegevused olid palju seotud ee-
posega „Kalevipoeg“, selle meel-
detuletamisega pärast kooliae-
ga. Osalesime kooslugemistel, 
tikkisime ka kuulsal kirjanduse 
vaibal Kalevipoja teemat.

Saime teada, et paljud ütlu-
sed, mida me kooliajast peast 
teame, on „Kalevipojast“ pärit,  
näiteks „Ülemaks kui hõbevara, 
kallimaks kui kullakoormad tu-
leb tarkust tunnistada“.  Projekti 
käigus viibisime Kalevipoja elu-
ga seotud radadel Jõgevamaal, 
laulsime eeposest pärit laule na-
gu „Kuku sa, kägu, kuldalindu“. 
Lugesime koos tekste eeposest. 
Suurt teadasaamist pakkus reis 
Võrumaale meie eepose autorite 

kodukohta. Imestamapanev oli 
see, kui palju on „Kalevipoega“ 
välja antud, kui paljudesse keel-
tesse tõlgitud, kui tagasihoidli-
kud olid autorite elud. Oleme tä-
nulikud koduvallale sisuka kul-
tuurihariduse võimaluse eest.

Urve Naukas, seltsing 
Kanarbik, Koeru

Toredaid sündmuseid oli mi-
tu. Kõige toredam oli iga-aasta-
ne ülevallaline eakate kokku-
tulek. See on traditsioon, mida 
tasuks edasi korraldada. Saab 
suhelda teiste piirkondade pen-
sionäridega, muidu teeb igaüks 
omaette üritusi ja teistega ikkagi 
kokku ei saa. See on ühendav 
üritus. Väga tore oli ka Tartu 
Pauluse kiriku külastus. Seal 
ei olnud enne käinud, oli hästi 
suur elamus. Väiksemaid asju 
oli veel. Sai ka ise üritusi teh-
tud, näiteks jõulupidu. Iga aasta 
oleme käinud ka Tartus ERM-is 
Maalehe eakate festivalil, see on 
alati väga tore ettevõtmine.

Aili Vaasli, Peetri
Kõige vahvam oli ekskur-

sioon, mis meil igal aastal toi-
mub. Seekord oli see  kahepäe-
vane – käisime Narvas, Koht-
la-Järvel ja Sillamäel. Pidasime 
ka jõulupidu, meisterdasime 
jõuludeks kaunistusi, käisime 
Rakveres teatris. Võtsime osa 
eakate kokkutulekust ning käi-
sime Tartus Pauluse kirikus. See 
oli suur tore üllatus, et me saime 
endale ruumid – Kesktee 14.

Kuidas möödus Järva valla 
vanemaealiste aasta?

10. detsembril 2025 peeti Järva-Madisel eakate ümarlaua jõululõunat.
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KUHU MINNA
9. jaanuar kell 18.30 Imavere rahvamajas mälumängu-
turniiri Ajuragin hooaja IV voor. Küsimused koostab 
ajakirjanik ja pedagoog Villu Päärt
12. jaanuar kell 11–14 Koeru kultuurimajas doonoripäev
18. jaanuar kell 16 Järva-Jaani kultuurimajas etendus 
„„Hamleti“ lavastamine Almkolka külas“
27. jaanuar kell 19 Koeru kultuurimaja sõidab Vane-
muise teatrisse. Etendus „Palavik“
26.–31. jaanuar Järva vallas eesti kirjanduse pidunädal
2. veebruar Järva vallas Tartu rahulepingu 106. aasta-
päeva tähistamine
3. veebruar kell 18 Koeru kultuurimajas k ino. Eesti 
mängufilm „Täiuslikud võõrad“
10. veebruar kell 17.30 Koeru kultuurimajas meistrite 
kool: Joel Ostrati suupistekoolitus
13. veebruar kell 19 Aravete kultuurimajas seltskonna-
tantsuõhtu

JAAK TAMMIK

Järva valla spordikeskuse juhataja

Järva vallas on iga aasta spor-
diaasta. Igal aastal korraldame 
traditsioonilisi võistlusi (Ambla 
SK järvede jooks, A. Nurmekivi 
jooks, Koeru kevadjooks, päka-
pikkude jooks, Andrus Noormäe 
korvpalliturniir naistele, Rava 
triatlon jm). Jätkame ka Järva 
valla spordikeskuse ellukutsu-
tud võistlusi (Järva valla seeria-
võistlus suusatamises, Järva valla 
võrkpalli rahvaliiga, Järva valla 
suvevolle jm).

Jätkuvalt toimuvad ka mit-
med suuremad spordivõistlu-
sed, kus oleme korraldajatele 
koostööpartneriks – kettagolfi -
võistlused (Järva-Jaani 100, Jär-
va-Jaani Open, Koeru lahtised 
kettagolfi s, Cramo võrkpallitur-
niir, Järva-Jaani rattavahetusega 
sõit jm).

Eelmisel aastal alustatud sise-
sõudmine (sõudeergomeetritel) 
sai jätku ka tänavu, huvi on jät-
kuvalt kõrge ja osavõtjaid palju. 
Selleaastases jõuproovis lõi kaasa 
488 osalejat, eelmisel aastal oli 
vastav arv 301. 

Oleme vallas jätkanud ka 
sammuvõistluse korraldamist 
(kevadel ja sügisel). Kahest võist-
lusest on osa võtnud pea 300 
inimest ja tehtud on kümneid 
miljoneid samme. Populaarsed 

on ka Järva vallas toimuvad jär-
vede jooksu etapid, kus tihti on 
osalejaid üle saja. Jätkusid ka 
kõnnijalgpalli treeningud Ara-
vetel, Järva-Jaanis ja Imevares. 
Suur tänu eestvedajatele (Arto 
Saar, Taiga Laur, Malle Innos).

Uue alana korraldati Rava 
järve ääres SwimRun’i võistlus, 
kus kombineeritakse omavahel 
ujumine ja jooksmine oma reeg-
litega. Ujumisriided (ujumispük-
sid, trikoo või triatlonikombe) ja 
jalanõud on kohustuslikud ning 
kogu varustust (näiteks ujumis-
prillid, ujumismüts, jalanõud) 
tuleb kogu võistluse vältel en-
daga kaasas kanda. 

Suvisel perioodil on väga 
populaarne Järva vallas ranna-
võrkpall, üle valla toimusid eri-
nevad seeriavõistlused (Imavere 
paarisvõrkpall, Koeru karika-
võistlused, Aravete rannavolle, 
Ambla suvevolle ja Järva-Jaanis 
toimunud Suvelaegas).

Aravetel on tegevust alusta-
nud kaks uut spordiringi – tõs-
tespordiga tegeleb Erik Kunin-
gas ja poksitreeninguid viib läbi 
poksiklubi Kalev.

Valla spordirajatised
Oleme hoidnud heas korras 

meie spordirajatisi. Järva val-
la jalgpalliväljakud saavad igal 
kevadel suurhoolduse, hooldus-
tööde käigus õhutatakse, liivata-

takse ja tasandatakse väljakute 
murukatet, lisaks külvatakse 
väetist ja muruseemet. Hool-
dustöid tehti Imavere, Koeru, 
Järva-Jaani ja Aravete jalgpal-
liväljakutel. Lisaks hooldatakse 
aasta läbi Järva valla valgusta-
tud terviseradasid (Aravete, 
Järva-Jaani ja Koeru). Radasid 
kasutavad aktiivselt ratturid, 
jooksjad, kettagolfi mängijad ja 
suusatajad.  Liikumisrajad koos 
kettagolfi  väljakutega on Järva 
vallas veel Koigis ja Imavere, kus 
talvehooajal saab ka suusatada.

Erinevaid tegevusi leiab aasta 
läbi Valgehobusemäe suusa- ja 
puhkekeskusest. Imaveres on 
Kalmesaare talu valmis saanud 
aga oma täiesti uue ratsamaneeži 
– hetkel ainsa omataolise kogu 
Järva vallas. See tähendab meie 
piirkonna ratsutajatele palju pa-
remaid treeningvõimalusi terve 
aasta jooksul, sõltumata ilmast.

Uuendatud sai Järva-Jaani 
rannavõrkpalli väljak. Järva-Jaa-
ni spordihoones viidi läbi põ-
randa renoveerimistööd. Tööde 
käigus lihviti olemasolev põrand 
ning eemaldati vanad jooned. 
Seejärel kanti põrandale uued 
märgistused võrkpalli, korvpalli, 
jalgpalli ja saalihoki mänguväl-
jakute jaoks. Lisaks lisati uued 
lakikihid ning saali keskringi 
kaunistab nüüd Järva valla logo. 
Uue arenguna paigaldasime sel 

ARAVETE
KULTUURIMAJAS

17. JAANUARIL
KELL 13-16

Pilet 7€
Bussi väljumisajad: 12.15 Ambla, 12.30

Käravete, 12.40 Kete
Vajalik eelregistreerimine: Liivi, Aita, Milvi

juures või tel: 58109938 (Urve)

Tantsuks mängib Toivo Ivask

EAKATEKLUBI VOKIRATAS
KUTSUB KLUBIÕHTULE

RATTTAASS
TULLE

ARAVAA ETE

EEAAKATEEKL
KUUTTSSUUBB ÕHHTTUULLE

o Ivaskkkkas

BBBuusssssiiii välj

VVVaajjjaalliikkkk eelr
jjuure

Spordiaasta möödus tegusalt

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

13. augustil 2025 toimus esimest korda Rava SwimRun üritus, kus kombineeriti ujumi-
ne ja jooksmine. Jaanus Keerberg
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aastal pallikastid Järva valla suu-
remate asulate spordiväljakutele 
(Imavere, Koigi, Koeru, Vao, Jär-
va-Jaani, Ervita, Aravete, Albu, 
Ambla ja Peetri). Pallikastid on 
täidetud pallidega ning toimi-
vad põhimõttel – võta, mängi, 
tagasta!

Võistkondlikud alad
Võistkonnaaladest olime 

esindatud Eesti võrkpalli rah-
valiigas kolme võistkonnaga 
(mees-, nais- ja segavõistkond). 
Kõik võistkonnad jõudsid ala-
grupimängudest väljalange-
mismängudesse, kuid seekord 
fi naalturniirile ei pääsenud.

Korvpallis võitis Järva valla 
spordikeskus / Aravete Eesti Op-
tibeti rahvaliiga fi naalturniiril 3. 
koha ja Järvamaa meistrivõist-
lustel 2. koha.

Aastaid on huvilised Koerus 
dartsi mänginud. 8. märtsil toi-
musid seal juba 18. korda Järva 
valla karikavõistlused dartsis. 
Osalejaid oli rekordiliselt palju 
– 53 mees- ja 21 naisnooleviskajat 
kogu Eestist. Dartsi klubile oli 
aasta silmapaistev tänu kahele 
tublile sportlasele. Merlis Saul 
saavutas kolmanda koha nii Jär-
va valla karikavõistlustel kui ka 
Eesti IX meistrivõistlustel Tal-
linnas. Tarmo Saar tegi samuti 
suurepärase esituse, jõudes Järva 
valla karikavõistlustel 3. kohale ja 
saavutades 2. koha Eesti meistrite 
liigas, kuhu kvalifi tseerus kahek-
sa Eesti parimat nooleviskajat.

Saalihokis osales Järva-Jaani 
naiskond Eesti naiste Energia-
liigas ja saavutas 7. koha, lisaks 
osaleti seenioride segavõistkon-
naga N35+ ja M45+ võistlustel. 
Järva-Jaani kasvandikest on sir-
gunud Sparta ja EMÜ meist-
riklubide mängijad. Merliin ja 
Melani Arusalu on 2025. aasta 
Eesti meistrid ning osalesid ka 
koondise laagrites. Väravavaht 
Merliin Arusalu osales 2025. 
aastal Eesti koondisega kvalifi -
katsioonivõistlustel Lätis. EMÜ 
mängija Stella-Maria Link osales 
2025. aasta maailmameistrivõist-
lustel Tšehhis, kus nende nais-
kond saavutas 12. koha.

2025. aasta oli jalgpalliklubi 
FC Järva-Jaani jaoks suur muu-
tuste aeg. Tuumikgrupp, kes 
klubi veab, võttis klubi aren-
damise tõsiselt käsile, jagas ära 
vastutusvaldkonnad ning ühiselt 
viidi meeskond uuele tasemele. 
Sportliku poole pealt lisandus 
treenerina Veiko Kurim, kes 
ka 90ndate keskel Järva-Jaani 
poistega tegeles. Meeskonnaga 
lisandusid mitmed mängijad, 
kes kõrgemal tasemel mängi-
nud – Ervin Kõll, Timo Lomp, 
Andre Mägi, Kristjan Kurim. 
Lisaks veel mitmed mängijad, 
kes ennast heast küljest näita-
sid. Tänu heale meeskondlikule 
tööle suudeti 3. liiga põhjatsoo-

nis saavutada 2. koht, mis on FC 
Järva-Jaani parim tulemus läbi 
ajaloo. Lisaks alustati treenin-
gute andmist noortele Koerus 
ja Järva-Jaanis.

Infrastruktuuri poole pealt 
tehti samuti suur samm edasi. 
Kasekopli staadionile lisandusid 
uued turvavõrgud koos toetajate 
logodega, renoveeriti tribüüni, 
laiendati parklat, püstitati lipu-
mast ja kõige olulisema muuda-
tusena ehitati riietumisruumid nii 
meeskondadele kui ka kohtunike-
le. Tehnoloogilise ja publiku kaa-
samise poole pealt saadi klubile 
VEO-kaamera, millega hakati nii 
kodu- kui ka võõrsilmängudelt ot-
seülekandeid edastama.

Kodumängude keskmine 
publikuarv oli 155, mis jääb alla 
vaid Premiumi liiga klubidele ja 
mõnele esiliiga satsile. Suurima 
publikunumbri tõi maakonna 
derby Türi vastu, kus sündis ka 
meie läbi aegade publikurekord 
202 inimesega.

Noortega tegelevad klubid
Edukalt võistlevad ka meie 

vallas noortega toimetavad spor-

diklubid. RR suusaklubi saavu-
tas murdmaasuusatamise kari-
kaetappidel hooajal 2024/2025 
väikeste klubide arvestuses 1. 
koha. Klubi kasvandik Õnne-
la Rodandau võitis U23 Eesti 
meistrivõistlustel kolm kuld-
medalit, sellest aastast asus ta 
õppima ja treenima USA-sse. 
Noori treenib Meelis Aasmäe.

SK Vargamäele möödus aas-
ta väga edukalt. Kokku võideti 
Eesti meistrivõistlustelt 39 me-
dalit, neist 28 olid kuldsed. 2025. 
aastal püstitas Leho Pent kaks 
Eesti rekordit ja SK Vargamäe 
neiud koguni 46 uut Eesti rekor-
dit. Klubide arvestuses võitsid 
SK Vargamäe naised ETL 2025. 
aasta kokkuvõttes 1. ja mehed 2. 
koha. Tänavu läks korda võist-
kondlikult võita ka kodus korral-
datud rahvusvaheline Albu Cup. 
Absoluutvõitja sellel võistlusel 
oli meie klubi mees Leho Pent. 
Klubi parima arengu meestest 
tegi Daniel Purk ja naistest Ca-
rolin Jalast. Noori treenib Ahti 
Uppin.

Maadlusklubi Järvamaa Mati-
mehed võistles sellel aastal kõi-

kide vanusegruppide (U15, U17, 
U20, täiskasvanud) Eesti meist-
rivõistlustel. Kokku võideti 19 
medalit, neist 17 noorte klassis ja 
kaks täiskasvanutes. Märkimist 
väärib Kennet Künnarpuu esi-
mene meistritiitel täiskasvanute 
klassis. 2025. aastal korraldati ka 
klubisisene võistlus, kus osales 
81 noort. Võistlustel kuulutati 
välja klubi parim noorteklassi 
maadleja ja parim täiskasvanud 
maadleja. Parimaks nooreks va-
liti Karl Kirsimets ja täiskasva-
nuks Kennet Künnarpuu. Noori 
treenivad Jaak Tammik ja Aivo 
Nugis.

Individuaalalade sportlased
Väga häid võistlustulemu-

si tegid ka Järva valla indivi-
duaalalade sportlased. Andri 
Matrov tuli neljakordseks Eesti 
meistriks kuulitõukes ja tegi ka 
rekordiparanduse, milleks on 
18.52 meetrit. Edukas oli aasta 
ka Kätlin Piirimäele, kes võitis 
Eesti meistrivõistlustelt kulla 
ja hõbeda kuulitõukes. Ilmar 
Udam sai hakkama suusatami-
se kübaratrikiga – ta tuli kolmel 

suusaalal (murdmaasuusatami-
ne, laskesuusatamine ja suusao-
rienteerumine) Eesti veteranide 
meistriks. Mehis Udam jätkas 
2025. aastal treenimist Norras 
Team Intersporti juures. Märtsis 
saavutas ta juunioride MM-il 
11. koha. Mehis tõi Eesti teate-
meeskonna MK-l fi nišisse korra 
9. ja korra 10. kohal. 2025. aasta 
sügisel algas ta hooaeg paraku 
haigestumisega ja seni on ta 
saanud teha IBU Cupil mõned 
stardid, parimaks 44. koht.

Maanus Udam valiti 2025. 
aasta kevadel järelkasvukoondi-
sesse, treeningud muutusid uue 
norralasest treeneri juhendami-
sel märkimisväärselt ja seda on 
ka sõidukiirusest näha. Maanus 
sai septembris suvebiatlonil 2. 
koha ning oli detsembris IBU Ju-
nior Cupil  36. ja 37. – eestlastest 
parim. Suurepäraseid tulemusi 
näitasid ka suusatajatest õed 
Keidy ja Kaidy Kaasiku. Osaleti 
mitmetel MK-etappidel ja maa-
ilmameistrivõistlustel Trond-
heimis, kus parimad tulemused 
saavutati naiste teatesõidus (4 x 
7,5 km) ja naiste teatesprindis 

klassikatehnikas.
Võideti mitmeid medaleid 

ka Euroopa meistrivõistlustelt. 
Märkimisväärsed tulemused 
näitas ka jõutõstja Kalju Abner, 
saavutades Euroopa meistritiitli 
klassikalises lamades surumises 
ning tehes uued M2 ja M3 va-
nuseklassi Eesti rekordid (172,5 
kg). Lisaks võitis Kalju Norras 
Drammenis toimunud maailma-
meistrivõistlustel jõutõstmises 
kuld- ja hõbemedali. 

Rannavõrkpallis saavutasid 
suurepärase tulemuse Taavi Lei-
nart ja Silver Süld, kes võitsid 
hõbemedalid Euroopa vetera-
nide meistrivõistlustel rannavol-
les, võistlused toimusid Itaalias 
Pescaras.

Omavalitsuste mängud
Järva valla traditsiooniks on 

saanud osaleda ka Eesti omava-
litsuste suve- ja talimängudel. 
Suvemängud toimusid Kambja 
vallas, kus osales 54 omavalit-
sust. Järva vald saavutas üldar-
vestuses tubli 14. koha, suurte 
valdade (üle 8000 elaniku) ar-
vestuses aga 9. koha. Järva valda 
esindas 60 sportlast, kes näita-
sid mitmetel aladel väga häid 
tulemusi. Olime esindatud 11 
spordialal. 

1.–2. märtsil 2025 toimu-
sid Tartu vallas 15. Eestimaa 
talimängud, kus osalesid ka 
Järva valla sportlased. Spordi-
aladest olid seekord esindatud 
murdmaasuusatamine, suusao-
rienteerumine, vabamaadlus, 
naistemaadlus, mälumäng, lu-
melauasõit, kabe, lauantennis, 
õhupüssist laskmine ja KOV-i 
juhtide võistlus. Parimad tu-
lemused tehti maadluses, kus 
saavutati 1. kohad vabamaad-
luses ja naistemaadluses. Väga 
tugeva tulemuse tegid ka meie 
valla suusatajad, kes saavutasid 
2. koha. Üldarvestuses saavutas 
Järva vald 6. ja suurte omavalit-
suste seas 5. koha. Tegemist on 
Järva valla parima tulemusega 
Eestimaa talimängudelt.

Tänud toetajatele
Järva valla spordikeskus soo-

vib tänada meie ettevõtjaid ning 
aktiivseid spordiklubisid ja ini-
mesi, kes panustavad palju, et 
sporditegevus oleks Järva vallas 
atraktiivne.

Toetajad: Th ermoarena OÜ, 
Graanul Invest, Fibenol, Farm24, 
Kirsimari, Weber / Saint Go-
bain, Cramo, E-piim, AS Na-
tural, AS Konesko, Tammelaks, 
Hunnting Grupp (Jäägri villa), 
Rakvere metsaühistu ja Järva 
vallavalitsus. Eraldi tunnustust 
väärib Järva vallas tegutsev AS 
Konesko, keda Eesti olümpia-
komitee tunnustas 2025. aasta 
spordisõbra tiitliga.

Aitäh toetajatele ja kaasa-
elajatele!

28. septembril peeti Kasekoplis FC Järva-Jaani viimane kodumäng, mis taas võideti. Jalgpalliklubi aasta möödus edukalt.

11. veebruaril 2025 toimus Aravete Cramo võrkpalli sega-
turniiri viimane etapp. Võrkpalli mängimine Järva vallas 
on populaarne.

2023. aastal sündinud Eesti sporthobune Let’s Go KT ja 
Kalmesaare talu perenaine Agnes Kaasik. Kalmesaare ta-
lu tegeleb ratsaspordi edendamisega. 2025. aastal val-
mis tallu ratsamaneež.
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Väljaandja Järva Vallavalitsus

Järva -Jaani, Pikk 56, info 5346 7235

Tiraaž 4000

Toimetaja Kristi Kirss, 

kristi.kirss@jarvavald.ee 

Trükk AS Printall

Toimetus ootab kaastöid iga kuu 

viimase täisnädala esmaspäevaks.

REIN SANDER
HARRI-JOHANNES MIKK
RIGINALD TREUMANN

AIVAR LEINBERG
VALDEK STAMM

ENN KAUBI
ARVED RIISENBERG

MAIDO MÄNDLA
UNO ROOSALK
VILVE REBANE
MAIE NÄPPO
RIINA KUUSIK

HELVE ARUNURM

50 16 68950 16 689
PUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUSPUISTEVILLA PAIGALDUS

PUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EEPUISTEMEES.EE

Tel 5565 8919 • amblapuit@gmail.com 
Pikk tn 6, Ambla

Akende, uste ja muude 
puidutoodete valmistamine 

tellimuse peale.

FEKAALIVEDU JA 
UMMISTUSTE LIKVIDEERIMINE

 Tel 384 6052 • info@jarvahaldus.ee

PAKUME ARBORISTI 
TEENUSEID

Ohtlike puude raie
Seisukorra hindamine
Puuhooldustööd
Hekkide hooldus
Võrade sidumine
Puiduhakkuri teenus,

   Ø 20cm

Kutsetunnistused
141998, 141999

Reigo:   5800 1880
Gustav: 5919 2441
viruarborist@gmail.com

Tel 525 8325
reneviljat@gmail.com

OSTAN
IGASUGUSEID VANU FOTOSID

 JA KOOLILÕPU MÄRKE

TÜRI FOTOGRAAF
RENÈ VILJAT

 ◆  

 FEKAALIVEDU
 VÄLIKÄIMLATE RENT

tel. +372 452 2002
e-mail:agri@speq.ee
www.fekaaliabi.ee

UUED VALLAKODANIKUD
KERTU RAUDSEPP

MATILDA PÄRL WEBBER


